



明朝贤吏王思任的九江故事

■ 陈新代

王思任，字季重，小字金星，晚号谿庵，浙江山阴（今绍兴）人。明万历二十三年（1595）进士，担任过县令、主事、教授、侍郎、推官等官职，但宦途并不很顺畅，屡仕屡黜。他在文学上颇负盛名，诗文书画，无一不精，特别是小品文，在晚明名家辈出的文坛上独树一帜。明崇祯六年（1633），他被任命为九江兵备道，官职四品，管辖范围含九江、南康、饶州三个府的军事。人们很奇怪，这么一个大文人，怎么会任起武职来。甚至他的上司也怀疑：“文人未必办兵事”。但过了一段时间去看，在他治理下的军务，真有很大改观。王思任在九江任兵备道头尾只有三年，但却为九江做了几件有影响的事。

其一重修能仁寺宝塔。在其任职九江前十年即天启五年（1625），九江兵备道的梁应泽派船把王思任接到九江来游历，安置在能仁寺住宿，他看到宝塔“塔颓楹朽，半觉翦翦，舍利无光，笔峰残缺”，一派残荒的景象，问梁应泽，梁缺之应对，只能“喏喏”回答。这次他任职兵备道，决定要修复这座历史悠久的宝塔，个人先捐出十五金（15贯），又多方筹集资金，终于实现了修复能仁寺宝塔的愿望。他还写下一篇《重修大能仁寺碑记》，此碑刻虽然后来毁失，但碑文却保留了下来。宝塔保存至今（清朝又进行过修缮），并成为全国文物保护单位，王思任有着重要的贡献。

其二治理江湖盗贼猖獗。当时长江、鄱阳湖一带盗贼横行，杀人越货之事层出不穷。王思任接任后，认为原来的防江湖湖，分上中下三巡，失事出问题的地方，巡者可以推诿，责巡不如责守。他改为分山界设兵，分兵船会哨，规划擒御之法。将商船、民船各编字号，非编号之船，即有嫌疑。遇到江湖盗贼，民船以炮为号告知兵船，各炮相继传接，共同缉拿盗贼。盗贼严刑处置，擒拿者则有赏格。经过此番综合治理，盗贼猖獗的局面大为改观，水面得以保安宁。

其三创作诗文丰富九江文化。王思任在任职前后，利用在九江和庐山的游历，写下了大量的诗文，如小品文记《游庐山记》《重修庐山白鹤观记》《题庐山佛手崖募疏册记》《重修大能仁寺碑记》等，游庐山诗《留题东林寺》《入天池寺》《宿九奇庵》《游晒谷石》《访三叠泉》等。这些诗文见载于古今志书和专著，丰富了九江文化。

其四援救黄梅守九江。王思任在九江最大一次行动，就是援助黄梅解围和避免了在九江发生战祸。崇祯八年（1635）正月，高迎祥、张献忠等率农民起义军东进，从荥阳打到凤阳，焚皇陵后，又从无为、潜山等地逼近黄梅、武穴一带。黄梅仅只有兵卒五百余人，府治蕪州远在数百里。派人去府里求救，一请二请都没来，三请时送信的差人却被起义军俘虏。黄梅乡绅、前大同巡抚石崑玉年已90岁，以泪渍墨写书给九江兵备道王思任求救。这时，任江西巡抚的解学龙因战事吃紧，刚刚赶到九江。王思任将事向解学龙汇报，解学龙很犹豫，认为救黄梅未必有功，万一有失则易获罪。都司、都邑等文武将吏都有难色。王思任说：“朝廷封疆，何分彼此？”又对解学龙说：“在英山的这些贼人乘胜要来破黄梅，几万生命危在旦夕，我等读圣贤书，食朝廷俸禄，一江之隔，坐视其死，于心何忍？黄梅交界地孔垄，有数千烟火，都是江州百姓，即对江小池口，亦有千

一这这里的粮食不够吃，二则恐怕有奸细随之混进来。”解学龙听从了这话，下令江岸官兵不得任这些人上岸。以至于难民在江岸拥挤落水溺死了不少人。王思任听到此消息，随即从孔垄撤回九江，叫停了这事。对万嗣达说：“难民投奔于我，为什么要阻止呢？”万嗣达说了上面的理由，并说：“这是非常时期，也是无奈之举。”王思任说：“传我令，妇女需徒步入城，检查随身所带物品，但如有借此抢夺其物者斩。这些人如有城内认识的可以先入，余下的可在城外棚中暂住。”解学龙想规定渡江者需自带粮米。王思任说：“仓为客户之间，哪能带米？”解学龙问：“米不足又怎么办？”王思任答：“这个我已考虑到了，已经在月前就下了通知，向饶州借米三千石，向南康借米一千石。昨日得到报告，有的米已快运到了江边了。即使贼兵过来，相持江上，也需要半个月的时间，从德安到省运米，站站相传，有两天应该可到。”解巡抚这才放下心来。

对本城防御，王思任常半夜巡查，步出城上，见到有睡觉的，即给鞭笞，对警觉勤奋者，给予奖励。又令凡人城者，都要携一石块到城上。犯罪较轻的，允许检石块赎罪。如此一来，城头上防御用的石块都成堆了。这时，饶州城外的民居已经被拆尽，还误传九江城被攻破了，不知九江实则泰然，民居片瓦未动。众人都认为要不是兵备道王思任，恐怕就“人逃米贵，兵不用命”，事情就不知是什么后果了。

不久，在英山的起义军以攻破潜山的胜气，想报复在黄梅的失败，有卷土重来的势头，黄梅一带又告急。正在这紧急关头，王思任却收到朝廷要对他进行“挂察”（即停职审查）的处理。王思任经过多次升黜，面对这突然的打击，将此看得很淡，即向解巡抚表示要纳节辞去。而解巡抚一面极力上疏陈情，一面对王思任大力挽留，说：“先生不候命，是临阵规避也。”百姓和士兵得知后，也纷纷请愿，有些士兵说：“道爷在，则水火愿赴，如走了则不愿当此兵。”在大家的要求下，王思任不得已，以大局为重，把这个兵备道暂当下去。英山那边起义军得到这个消息，乃尽数撤去。黄梅战事平息之后，黄梅官民以三百金酬谢解巡抚，以二百金酬谢王兵备道，被两人拒收。于是在县城北门外建了座报德祠，内左供奉解学龙，右供奉王思任。石崑玉（前巡抚）在祠中撰一副对联：“耀德宁分境，酬恩不计年”。当地老百姓还以民疏上报，“求以己邑隶之江州”，即要求将黄梅隶属九江，一时成为当时热门的话题。

但是，最后王思任还是要回职了故乡。而攻打黄梅的农民军，在崇祯八年四月，转而随主力部队西北穿过湖北，攻取汉中，朝平凉、凤翔方向去了。

王思任在九江做官期间，尽心尽职，清正廉明。据其自述：“在江州，不买一丝，不取一物，鱼肉蔬果，具照时值立给。若以官票私取，即系诈伪，许不时辄门击鼓。郡邑俱奉法凛凜。”可惜的是，王思任任职只到崇祯八年（1635）末，即遭罢职，他回到南京，料理旧居归燕堂。九年后明朝灭亡，清兵入关，他在南明小朝廷中任职。顺治三年（1646），清兵攻破绍兴，他不入城，绝饮食，九月二十二日，卒于城南风林山中孤竹庵，保持了封建时代文人的气节。



王贞白与庐山

■ 滑红彬

“一寸光阴一寸金。”这句常常用来告诫人们珍惜时光的谚语流传很广，甚至全国小学生都能背诵出来。可是，你知道吗？它竟然与白鹿洞书院有着不解之缘。

话说唐代末年，有一位读书人叫王贞白，字有道，江西上饶人。他自幼聪颖，才思敏捷，再加上刻苦勤奋，博览群书，能写出很好的诗歌。

当时藩镇跋扈专横，中原一带经常出现各种动乱，民不聊生，而远离政治中心的庐山成为避乱者、隐居者的福地，聚集了很多有才华的诗人。自从江州刺史李渤在旧隐地白鹿洞创建书榭，种植花木以来，这个背山面水的好地方就成为学子荟萃的地方。希望更上层楼的王贞白就在此隐居读书，与诸位师友切磋唱和。

在一个春光明媚的日子里，王贞白欣然赋诗两首。

白鹿洞

其一

读书不觉已春深，一寸光阴一寸金。

不是道人来引笑，周情孔思正追寻。

其二

一上西园避暑亭，芰荷香细午风轻。

眼前物物皆佳兴，并作吟窝一味清。

特别是第一首诗，用比喻的手法来写光阴的宝贵，将金色的阳光与贵重的金子作对比，鲜活贴切，富有创造力，难怪能够成为人们耳熟能详的谚语，流传不衰。在这首诗的后两句中，王贞白说自己读书进入佳境，思接古人，正在与周公和孔子探讨学问，却被一位“道人”拉回现实。那么，这个道人是谁呢？道人原指道德极高的人，后来指道教教徒和佛教教徒，在这里应当是指佛教徒。王贞白擅长作诗，与他交往的人也都是能诗之辈，而庐山正是诗僧集中的地方。当时庐山有好几位大名鼎鼎的诗僧，如贯休、齐己、处默、修睦等人，其中明确记载与王贞白有交往的是贯休。考察贯休的生平，他在中和年间（881-885）一直在庐山。根据《灵溪王氏宗谱》和《岔路头丰溪南城王氏宗谱》的记载，王贞白生于大中戊寅年（858），到中和年间大约是二十多岁，正是读书有得、诗艺进步的时候。因此推测，王贞白是在中和年间（881-885）到庐山白鹿洞隐居读书的，其间与诗僧贯休交游，学习作诗。

根据《唐诗纪事》卷六十七记载，王贞白写过一首《御沟》诗，是他最满意的作品，自认为冠绝众诗，完美无瑕，就抄录一份送给贯休禅师欣赏。诗中写道：“一派御沟水，绿槐荫荫清。此波涵帝泽，无处濯尘缨。鸟道来虽险，龙池到自平。朝宗心本切，愿向急流倾。”

贯休仔细吟诵，感到这首诗富于比兴，意蕴隽永，写得很有情致，不禁赞叹道：“果然是好诗！”然后话锋一转，接着说：“可惜有一个字不够妥帖。”王贞白正自信地等待贯休的赞誉，不料竟然听到批评的声音，一时间难以接受，不由得情绪激动，拂袖而去。看着王贞白的背影，贯休微微笑道：“此人才思敏捷。”随即用毛笔在手掌写了一个字，便静静地等待着。不一会儿，王贞白又匆匆折返回来，兴奋地说道：“‘此中涵帝泽’，如何！”只见贯休举起手来，手掌中正是一个大大的“中”字。二人不禁相视大笑，贯休也被称为王贞白的“一字之师”。

除了《白鹿洞》，王贞白现存诗歌中还有多首诗歌涉及庐山。例如《庐山》：

岳立镇南楚，雄名天下闻。

五峰高阁日，九叠翠连云。

夏岭雪犹在，阴岩昼不分。

唯应嵩与华，清峻得为群。

诗风清润典雅，意境悠远。特别是“五峰高阁日，九叠翠连云”一句，刻画细致，对仗工稳。又如《书陶潜醉石》：

片石陶真性，非为翫醒昏。

争如累月醉，不笑独醒人。

积叠莓苔色，交加薜荔根。

至今重九日，犹待白衣魂。

醉石位于庐山南麓，相传陶渊明常常在酒醉之后仰卧这块大石上，听流水淙淙，看白云卷舒。这首诗借描述醉石来歌颂陶渊明高洁的情操，同时也反映出王贞白洁身自爱的品格。

从这几首诗能够看出来，经过在白鹿洞隐居读书的洗礼，王贞白已经是诗艺精湛，学有所得了，于是便奔赴京师参加科举考试。

唐昭宗乾宁二年（895），崔凝主持科举考试，共录取进士二十五人，王贞白名列其中。在唐代，进士科录取人数极少，竞争十分激烈，以至于有“五十少进士”的说法，意思是说五十岁能够考中进士都属于年轻有为，可见科举之路的艰难。王贞白写诗道：“二十五家齐拔宅，人间已写上升名。”字句之间，志得意满，十分自豪。

然而崔凝作为河东望族，在主持科举考试的时候偏袒世家子弟，录取了多名不学无术的富二代、官二代，压制出身贫寒的士子。放榜之日，众人议论纷纷，落榜者更是愤愤不平，引起舆论风波。唐昭宗不得不下诏，对二十五名新科进士重新覆试，结果是包括王贞白在内的十五人考试合格，授予进士出身，其余十人落榜。

王贞白两次考中进士，蟾宫得桂，名声大振。裴说《见王贞白》说：“共贺登科后，明宣入紫宸。又看重试榜，还见苦吟人。此得名浑别，归来话亦新。分明一枝桂，堪动楚江滨。”贯休也有《送王贞白重试东归》诗。喜讯传到王贞白的故乡，当地郡守为了庆祝，将王贞白所居之坊改名为“进贤坊”，并且减少其户税，以示表彰前贤、激励后来者。

天复元年（901），韩全海、李继筠等人将唐昭宗胁迫至凤翔，朝廷被跋扈的藩镇所控制。王贞白见天下无道，遂在校书郎任上辞官归乡，埋头著述，从此不复出任。回到故乡之后，王贞白一边整理自己的数百首诗作，编纂成《灵溪集》，一边隐居讲学，传道授业。《嘉靖永丰县志》称赞他“隐居教授，以道学自任。其论有典则，动止合准绳，士风因之丕变，四方学者多宗师之”，可见他为地方文化进步和教育发展做出了贡献。

辞官归隐的岁月里，王贞白再次来到庐山，住居了很长一段时间。他在《送芮尊师》诗中说：“他年控鲤升天去，庐岳逋民愿从行。”称自己是“庐岳逋民”，愿意追随芮尊师参悟大道，飞升九天，离开混乱的尘世。不过，这只是他的桃源梦而已。



1月往事之一——九江职业技术学院

■ 冯晓晖



20世纪90年代的学校大门。

校，在校生规模扩大到1000人。

1980年，学校被确定为全国重点中专。1983年12月，更名为九江船舶工业学校。1985年，学校规模扩大到2400人。1994年，成为全国十所试办五年制高职的中专院校之一（全国重点十所中专的由来），1995年，开办全国首批高职班。

1999年3月，因央企改革，学校划归江西省地方管理。7月26日，教育部发文同意建立九江职业技术学院（全国第一批高职院校）。2001年1月，学校建制撤销，九江职业技术学院由省教委主管。

学校划归地方并升格为高职是九职历史上的重要转折点，从此它成为江西高职教育的领先者，其办学水平稳居全国高职院校的前列。2003年，学校通过全国首批高职高专院校人才培养工作水平评估（全国26所）。2010年建成“国家示范性高职院校”（全国100所）。2014年成为江西省首批联合培养应用技术型本科人才试点院校。2019年入选“中国特色高水平高职学校”建设单位（全国56所）。先后荣获“全国高职院校育人成效50强”“全国高职院校教学资源50强”“全国职业院校教学管理50强”“全国职业院校实训管理50强”“亚太职业院校影响力50强”等。

应当承认，江西高等教育水平位居全国中下，九职能在一个非省会城市中能做到全省第一，全国前50，必有其缘故：回顾九职64年的办学历程，可以看出它有几个特别之处：

1、从未间断的办学历史。独立成长连续办学的九职，放在全国专科学校中都为数不多，甚至超过了很多本科院

概述：2000年1月6日，江西省政府办公厅发文批准组建九江职业技术学院，按普通专科学校建制，同时撤销九江船舶工业学校建制。招生纳入地方普通高校招生计划，学制三年。

评述：九江职业技术学院的简称是“九职”，但很多九江人依然习惯地称它为“船校”，老九江人还会叫它“仪表技校”，仪表技校和船校都是九职的前身。从1960年至今，九职建校已有64年，是江西省连续办学时间最长的专科学校之一。实打实一步一个脚印走来，才造就了“江西第一高职院校”的地位。

九职官网上是这么介绍的：“九江职业技术学院是经教育部批准成立的全日制普通高等学校，位于人文底蕴深厚、自然风光秀丽的江西省九江市。学校创办于1960年，前身为九江船舶工业学校，先后隶属第一、第三、第六机械工业部和中国船舶工业总公司。1994年成为全国首批举办高等职业教育的试点学校，1999年由原国防科工委划转至江西省人民政府管理并升格更名为九江职业技术学院。”

以上这段介绍并没有提到仪表技校，仪表技校也只是它众多的名字之一。在学校60多年的办学历史上，它有过七个名字，最初的名称为“九江技工学校”，是一所专为九江仪表厂（国营四四一厂）培养技术工人的学校。

1958年12月，苏联援建九江仪表厂（当时名称为九江船用仪表厂），该厂生产船用导航仪器仪表，隶属于第一机械工业部。1959年工厂部分投产，同时筹建九江技工学校为工厂培养技术工人。同年7月，第一机械工业部批准学校建设方案，为技工学校，学制两年，在校生规模600人。

为了贯彻边建设、边培训、边生产的指导思想，上级单位把技工学校作为全员筹建的重点来抓，1960年初，校区建设完成。2月27日，学校迎来首批新学员——211名海军退伍军人。3月14日，九江技工学校在十里铺电影院举行首届开学典礼。由于学校与仪表厂是同步建设，两块牌子一套班子，故第一任校长由仪表厂厂长张和生兼任。

1960年底，技校学生已超过600人，开设仪表电气、仪表装配及车铣刨磨等工种。1961年，由于国家经济困难，江西省要求九江仪表厂精简人员，撤销九江技工学校，但遭到第一机械工业部的拒绝。在这场下马撤销的风波中，学校规模急剧缩小，学生最少时仅25人，幸未被停办。1962年，因九江船用仪表厂改名九江仪表厂，1962年11月学校改名为九江仪表技工学校，并被划归第三机械工业部。1963年，学校规模得以部分恢复，学制改为三年，后学校划归第六机械工业部（船舶工业部）。1965年，学校升格为中专，开始招收应届初中毕业生，学制四年。1966年，改名为九江仪表技术学校。

“文革”期间，学校也乱作一团。1968年10月，六机部军管会下令九江仪表技术学校停办。但由于需要完成在校生教育，学校实际并未停止教学。1970年起又承接了退伍军人培训等工作，“文革”期间学校办学条件继续改善，基本建设投资仍在继续。1972年，学校恢复技校招生，建设规模逐年扩大。1978年7月，更名为九江机械工业学

校。连续办学二十年是条线，九职1960年办学，1980年成为重点中专，2000年升格高职，2023年申报本科，每个重要阶段，差不多都是二十年。

2、中央财政与国企的支持。在1999年划归地方之前，九职一直是部属院校，学校经费可以得到充足的保障。职业教育尤其需要对口企业的支撑，九江仪表厂是苏联援建项目，九江有一批船舶类三线军工厂，以前九职的毕业生都分配到国内大中型国企，因此也能招来最优秀的初中毕业生。

3、师资队伍优良。九职当年是部属院校，在国家包分配的时代，作为中专的九职，教师学历水平远远高于全省大专院校，甚至超过多数本科院校。

一所学校能否办好，当然不只以上几条，但这些也基本可以用来鉴定一所学校的办学水平和能力，以及未来的发展潜力。

九职也曾经沉寂过，也走过弯路，但它当年留下了的底子太硬。哪怕是划归到江西省后经费减少了，哪怕是船舶军工一度衰落了，却总能在关键时刻发挥啃硬骨头的拼搏精神，能在困境中拿到江西唯一的示范校金牌。靠的就是几十年连续办学留下来的设备条件、教学规范和人才培养理念，尤其是师资队伍的素养与传承。

2023年1月，省政府明确将“九江职业技术学院”设立为“江西职业技术大学”列入“江西省‘十四五’时期高等学校设置规划”，4月，通过省高校设置评议委员会专家考察和评议。目前，学校的升本工作正在紧锣密鼓地进行中，相信在不久的将来，它将再上一个新台阶，并迎来自己办学史上的第八个名字，这个名字中有两个字——大学。